

國貿局長序

## 回顧過往・永續傳承

文具是我們生活中不可或缺的東西，可以說與生活息息相關。猶記小時候，蒐集鉛筆、橡皮擦及尺之類的文具，成了學生的愛好，一間又一間的文具廠商崛起，有耳熟能詳的，也有至今已經淡忘在人們記憶裡的品牌。如今，因為高科技的發達，電腦也逐漸替代了人類需要文具的功能。然而，這一段文具的歷史，已深深地刻印在大家的心中，永遠難以忘懷。

所謂創業維艱，前人都曾經靠著一雙手、一顆心，全心全意投入創業的過程，不論是白手起家的，或是與他人合資的，能將一家小小的工廠，運作到大家認可的知名品牌，其所投入的心血、遇到的艱辛或失敗的挫折，不在少數，終因不屈不撓的奮鬥與努力，在台灣打響了名號，這是他們光榮的歷史。然而，市場已走向國際化，廠商不能只拘泥於眼前的利益，為了降低成本的考量及獲取國外的寶貴經驗，他們選擇海外的市場，踏出了寶貴的一步。這絕對不會是最後一步，這是什麼？這就是——《台灣文具史——海外奮鬥篇》。

我們不希望前人奮鬥的歷程，逐漸失落在大家的心中。透過文字的敘述，也許無法把他們當時崛起、興盛的場面重現在大家的眼前，但我們希望藉由看過此書的你，能隨著各個廠商的經歷，從中學習到非常難得的經驗，讓身為後世的我們，在回頭瞭解這一段歷史時，將不會抹滅在我們的心中，而且可以永遠不斷地傳承下去。

國貿局局長

黃志鵬 謹序

2006年12月